

## শিক্ষাবিভাগে নিয়ম ভঙ্গ করে শিক্ষক কর্মচারী নিয়োগের অভিযোগ

**শিক্ষাবিভাগে**  
স্বাধীনতার পেরেবাংলা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় (শেখুবি) নিয়ম-নীতিসূ ত্রোচ্চাকা না করে আইনকে খুঁড়ো আসুল দেখিয়ে চমৎক বিভিন্ন পর্যায়ের জনবল নিয়োগে। নিতর পোক নিয়োগ করে প্রণাসনে মল ভারি করতে গিয়ে নানা অস্থ বা বিশ্ববিদ্যালয় নতুরি কবিশনের (ইউজিসি) নিয়োগ নীতিমালা। অভিযোগ উঠেছে বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য ও ছাত্রলীগের যোগদানে নিয়োগ নিয়ে চলেছে এ বেচ্ছাচারিতা। ফলে শিক্ষার্থী, শিক্ষক ও কর্মচারীদের মধ্যে চাপ, ফেট বিরাজ করছে। শুধু শিক্ষার্থী সমর্থিত মাদা মল নয় যেন আওয়ামী লীগ সমর্থিত লীগ লীগের শিক্ষকদের থাকেও এ নিয়ে অসন্তোষ দেখা যায়। কেউ কেউ প্রকাশ্যে এ ধরনের বেচ্ছাচারিতার বিরোধিতা করছেন।

শান্তি সন্যে, ইউজিসির নিষেধাজ্ঞাকে উপেক্ষা করে বিশ্ববিদ্যালয়ে ১৫২ শিক্ষক, কর্মকর্তা-কর্মচারী নিয়োগ করা হয়েছে। এ নিয়োগে বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাসে সর্বোচ্চ বেশি নিয়ম ভঙ্গের অভিযোগ উঠেছে। গত দুই অর্ধবছরে বিশ্ববিদ্যালয়ের বাজেট পরিস্থিতি লক্ষ্য করলে দেখা যায়, বরাদ্দকৃত বাজেটে অতিরিক্ত কোনো অর্থ বরাদ্দ দেয়া হয়নি এবং এ নিয়ে ইউজিসি বিশ্ববিদ্যালয়

প্রশাসনকে একটি সিদ্ধি চিঠিও দিয়েছে কিন্তু প্রশাসন তা ত্রোচ্চাকা না করেই পণ-নিয়োগের বিচ্ছিন্ন প্রকাশ করেছে। এ নিয়ে শিক্ষকদের নাকে কেহের সৃষ্টি হয়। একাধিক পিনিয়র শিক্ষক মনে করছেন বরাদ্দ না পেয়ে এভাবে লোকবল নিয়োগ করতে থাকলে অত্রিতেই বিশ্ববিদ্যালয় কঠিন চাপেরেই সম্মুখীন হবে। এ বিষয়ে উপাচার্য হযরত আলী জানান- আমরা ইউজিসির অনুমতি নাথাকেই নিয়োগ প্রক্রিয়া চালিয়ে তচ্ছি কিন্তু খবর নিয়ে জানা যায়, ইউজিসি নিয়োগের ছয় মাস আগে অনুমতি দিয়েছিল। কিন্তু পরে বাজেটে বরাদ্দ না পাওয়ার নিয়োগ স্থগিত করার জন্য চিঠি পাঠায়।

প্রশাসনকে শিক্ষক নিয়োগে বেধাধীদের অধিকার না নিয়ে লক্ষীর বিবেচনায় নিয়োগ দেয়ার স্পষ্ট প্রণাস রয়েছে। কোনো কোনো ক্ষেত্রে আবার নিয়োগ করার জন্য নীতিমালা শিথিল করা হয়েছে। অভিযোগ রয়েছে যে, মাল্যদেশ কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের (শেখুবি) নিয়োগ নীতিমালা অনুযায়ী মেধাক্রমানুসারে ১ থেকে ৭ পর্যায়ের যথা শিক্ষক নিয়োগের নিয়মটি পালন করা হয়নি। নিয়োগকৃত ১৫২ জনের মধ্যে ৩৮ জন ছিলেন প্রভাষক পদে। তাদের যথা মেধাক্রমানুসারে নিয়োগের কথা থাকলেও তা না মেনে যথাক্রমে ৫৯তম, ৫২তম, ৪১তম, ৩১তম, ২৪তম রেজিস্ট্রারদের নিয়োগ দেয়া হয়েছে। তথ্যে অ্যাডিকালচারাল বোর্ডনিতে যাঠার করে অলৌকিকভাবে শিক্ষক হিসেবে নিয়োগ পায় কৃষি রনায়ন বিভাগে। নিয়োগপ্রাপ্ত দু'জনই ছাত্রলীগের পদপ্রাপ্ত নেতা। নিয়োগে অনিয়মের বিষয়ে জানতে চাইলে রেজিস্ট্রার ড. মিজানুর রহমান বলেন, ইউজিসি কর্তৃক নিষেধাজ্ঞা পাওয়ার পর বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসন এ নিয়ে ইউজিসির সঙ্গে আলোচনা করে সমঝোতা আসে এবং আবার জনবল নিয়োগের বিজ্ঞাপন প্রকাশন করে।